

济南外国语学校

为青春自主赋能，为一生精彩筑基

作为山东的一所名校，仅从中考成绩来说，济南外国语学校就有足够骄傲的资本。但从这所学校走出去的学生，他们发展的“后劲”，更令人骄傲：中考只是发展的起点，学子们不仅在学术上表现出色，更在领导力、创新思维、跨文化交流等方面展现出了惊人的“后劲”。

郭春雨 济南报道

在济外，每一位学生都有出彩的机会，无论是在科学实验室里探索未知，还是在艺术舞台上展现才华，或是在体育场上追求更快更高更强，学生们都能在这里找到属于自己的舞台，让他们在人生的道路上，同样出彩。

多彩活动 让生命精彩成长

最近，济南外国语学校高中学生发展部都秀国一直都心情很好。不仅是因为新学期开学，还因为见到了自己教的第一届学生——98级的一个“皮小子”，带着俩孩子回来看望老师。

曾经在班上调皮捣蛋的娃，如今也成了沉稳的父亲，有了自



济南外国语学校丰富多彩的活动，给每位学生展示自我的舞台。

己美满的家庭和稳定的事业。作为老师，都秀国觉得这样的回馈，是几十年如一日做好老师的最大动力。

在济南外国语学校从教20多年，都秀国几乎没有离开过一线讲台。他笑着说，自己“有一整套对付皮孩子的办法”；但是所有的方法和绝招，内核都指向一个关键：让学生感受到爱、尊重和信任。

“对于学生，学校一直是‘严格而不严苛，温和而坚定’。”都秀国告诉记者，在济外，对于学生的行为规范进行引导，但这种严格并不是无情的压制，而是一种有温度的引导。“亲其师，信其

道”，教师的角色不仅仅是知识的传递者，更是学生品格和价值观的塑造者。

在济南外国语学校，每个老师坚信，每个学生都有无限的潜力，关键在于如何去发掘和培养。坚持以师立校、以生为本，济南外国语学校构建起能够满足学生多元发展需求的特色课程体系。

学校为学生们搭建了一个又一个展示自我的平台，让他们在实践中尝试和成长。济外达人秀、“砥砺逐梦”黄河（华山）徒步励志活动、校园心理剧展演、“外语配音大赛”“火红的五月”合唱节、模拟联合国……难得的是，

这些活动从设计、组织到呈现，学生始终作为主体参与，而教师扮演的是引导者和协助者的角色，而非单纯的指挥者。

在济南外国语学校，每一个学生都有出彩的机会，都能找到绽放的舞台。对他们来说，这些经历不仅是难忘的回忆，更是人生中难得的财富。

自主管理

让学生成为“发言人”

在济外，自主管理不仅是一种实践，它是一场青春的实践，是学生自立与才华的融汇升华，让学生们在自我探索的旅程中发现无限可能。

济南外国语学校初中学生发展部主任袁华锋告诉记者，在济外，学生们的参与不仅限于课堂，他们还活跃在学校的日常管理中。

2023年11月，济外第四届的32名校务助理从校长手里接过了鲜红的聘任书，正式上任

为“校务助理”，参与到校园的管理和建设中，创办《我带校长观济外》，站在学生视角看学校管理。

“学校德育活动和管理流程的不断优化，得益于济外一直以来的高标准。”袁华锋介绍，学校重新定位，提出“实现从基于外国语到超越外国语发展的转变”

的战略思路，开启学校发展的第二曲线。

“‘标准重塑’即定义新标准、重塑新流程。塑的既是工作标准，塑的是管理水平，塑的更是精气神。”袁华锋介绍，济南外国语学校坚持“学生为本”的原则，将这一理念贯穿于学校工作的每个细节和每个角落，实施“1+N”学生自主管理体系，融合了学校教育的引导、学生的自我管理、社团活动的参与以及教育与活动的有机结合。济南外国语学校的“1+N”学生自主管理体系，获济南市教育综合改革和制度创新十大典型案例。

在今年开学的时候，很多学生都在留言板上写下新学期愿望：“跟校长一起吃饭。”作为学校的一种激励，校长林宝磊亲自为表现优秀、进步明显的学生打饭，陪同一起吃午餐。学生以赴“荣誉餐厅·校长有约”作为自己的殊荣，定下学习目标，全力实现梦想。

在济南外国语学校，学生拥有多元化发展路径，师生超越了传统的教与学的界限，成为合作与共同成长的伙伴。这种和谐的关系恰如校长林宝磊所说的那样，“以师立校，以生为本，让每一名学生都被发现，都被照亮，让激励教育的光助力学生的精彩成长。”

山东省济钢高级中学高级教师刘伯彦

学校教育的创新实践者，学生教育的引路人



他兴致勃勃地向我们展示了一封学生写给他的信：

老师，我感觉自己真的非常幸运，能和您有5个学期的师生缘分。高一您不教我们，那时就特别盼望选了文科之后，地理老师还是您，直到愿望成真的时候真的太开心了。

同样，真心喜欢听您讲课。从高一到现在从未困过，喜欢您幽默风趣，善良可亲，认真负责，上您的地理课真是一种享受，同时也窃喜有时还能在地理课上听到您分享的班会。老师，我太爱您了！

以爱育爱 灵魂的工程师

在担任班主任的二十多个

春秋里，刘伯彦不仅是知识的传授者，更是学生心灵的引路人。他以父亲般的慈爱与严格，关注学生的全面发展，从学习到生活，从心理健康到人格塑造，无不倾注心血。他深知，每一个学生都是独一无二的个体，因此，他坚持因材施教，鼓励学生发展个性，追求卓越。在他的带领下，班级氛围和谐向上，学生之间互帮互助，形成了良好的学习风气和班级文化。

刘伯彦所带的班级班风正、学风齐，其所带班级在每次学期末的学校评比中，总能被评为先进班集体。他多年带高三毕业班级，不仅关注学生成绩的起伏，而且十分留意学生的心理健康。他曾经带过的一名学生，在高三阶段因为学习成

绩下滑而倍感压力，在5月份的高三三模考试中，考了班级倒数第五名，一度心情低落，怀疑自己。刘伯彦注意到这一现象，带给他春风化雨般的关怀。他及时与该学生沟通，并联系该学生家长说明情况，和家长共同商讨出应对方法：多关怀、多鼓励、多分析、多交流。家校合作终究产生了积极正面的效果，该学生开始自信起来，并最终在高考中取得优异成绩，考入重点院校。

正是怀揣着这份对学生恰如其分的关怀之心，他所带的高三班级，历年高考成绩斐然，多次荣获省、市和学校先进班集体、学习优胜班集体和文明班集体的称号。2020年的高一12班和2023年的高三24班，同样在他的精心培育下，分别被评为济南市和山东省的优秀班集体，这些荣誉是他教育理念和管理智慧的最好证明。

引路扬帆 创新的实践者

2013年起，刘伯彦开始涉及级部管理工作，这对他来说既是一个新的挑战，也是实现教育理想的更广阔舞台。他将自己在班级管理中的成功经验融入到级部管理中，注重团队建设，强化教师间的协作与交流，推动教学创新，提升教学

质量。

与此同时，刘伯彦深知教育的真谛在于促进学生的全面发展。因此，他特别关注学生的综合素质提升，积极倡导并组织了丰富多彩的课外活动和社会实践。如成立各种社团，举办艺术节、科技节、学科节等，在他的精心策划下，学生们在实践中学习，在学习中成长，知识与能力得到了双重飞跃。

“我非常喜欢年级组织的皮影戏比赛，我们班表演的《鹊华秋色》荣获了第一名的好成绩，作为表演人员之一，我特别有成就感。通过这次比赛，我们不仅学会了如何制作皮影戏，更在剧本创作的过程中深刻领悟到何为真正的爱国之情。”学生张建栋有感而发。

在济钢高级中学这片沃土上，刘伯彦用自己的智慧与汗水，浇灌出一朵朵璀璨的教育之花。他的事迹，是对济钢高级中学“一切为了学生的终身发展”办学理念的最好展现。

“我们学校有太多的老师正在用实际行动践行着教育的真谛，用温暖和爱心陪伴着每一位学生的成长，他们都是济钢高级中学最宝贵的财富，生活在这样富有凝聚力的集体中，心往一块儿想，劲往一处使，有校领导无微不至的关怀，更有这样一群志同道合的同事，我感到十分幸运。”刘伯彦说。

初心如磐

地理教育的引路人

1995年7月，刘伯彦以优异的成绩毕业于山东师范大学地理教育专业，怀揣着对教育事业的热爱与憧憬，他毅然决然地踏上了教书育人的道路。他将自己全部的热情与智慧倾注于地理教学之中，致力于让学生在浩瀚的地理世界中探索未知，感受自然的壮丽与人文的深度。

二十九年的教学生涯，他始终站在教学的第一线，用生动的课堂、丰富的案例、精准的讲解，激发学生对地理学科的兴趣，引导他们学会观察、思考、解决问题，培养了一批又一批的优秀学子。

在与刘伯彦的交流过程中，